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У ру ко пи сној остав шти ни књи жев ни ка Јо ва на Ра ду ло ви ћа (1951–2018) 

на ђе на су и два те ле ви зиј ска сце на ри ја ко ја је на ру чи ла Те ле ви зи ја Бе о

град, а ко ја ни су сни мље на. Реч је о де ли ма Небовисокоаземљатврда(ТВ 

дра ма за де цу) и Ојпекарскедугеноћи(ТВ дра ма) ко ја но си озна ку го ди не 

(1979) на стан ка. 

Пре вас ход но из у зет но успе шни про за и ста, Јо ван Ра ду ло вић огле дао се и 

као по зо ри шни пи сац, сце на ри ста за те ле ви зи ју, па и филм. Прем да из

ле ти у свет игра них оства ре ња, по зо ри шта, фил ма и те ле ви зи је, ни су 

би ли Ра ду ло ви ће ви аутор ски при о ри те ти, из ве сно је да је и у овим ства

ра лач ким под руч ји ма на чи нио де ла вред на по што ва ња.

Два не сни мље на те ле ви зиј ска сце на ри ја ва ља но све до че о то ме.

Тре ба ре ћи да је Јо ван Ра ду ло вић пи сао сце на ри ја по по зи ву ре дак ци ја 

Те ле ви зи је Бе о град, и ти ме од го ва рао на њи хо ве зах те ве, али и про грам

ску по ли ти ку да се сце на ри стич ким по слом ба ве афир ми са ни књи

жев ни ци, ба рем ка да је реч о ре дак ци ја ма ко је су се ба ви ле игра ним 

про гра мом. Да је реч о ори јен та ци ји ко ја је до ка за ла сво ју за сно ва ност, 

по ка зу је ве ли ки број сни мље них дра ма, де чи јих дра ма и се ри ја ко је су 

на пи са ли ис так ну ти пи сци, Ар сен Ди клић, Алек сан дар Ти шма, Алек сан

дар По по вић, Гор дан Ми хић, Сло бо дан Сто ја но вић, Си ни ша Па вић, Све та 
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Лу кић, Ђор ђе Ле бо вић, Дра ган Алек сић, Љу би во је Ршу мо вић и мно ги 

дру ги. Њи ма тре ба при дру жи ти и Јо ва на Ра ду ло ви ћа, чи ји те ле ви зиј ски 

опус тек тре ба ис тра жи ти.

Де лу те ле ви зиј ског ства ра ла штва Јо ва на Ра ду ло ви ћа при па да ју и два не

сни мље на сце на ри ја.

Де ло пи са но за де цу, Небовисокоаземљатврда, упу ће но је, пре све га, уз

ра сту ти неј џе ра, да кле, по пу ла ци ји оних мла дих љу ди ко ји се на ла зе на 

рас кр сни ци жи вот них иза зо ва. По вест о Раст ку Ла зи ћу и ње го вом опре

де ље њу да за жи вот ну про фе си ју ода бе ре по зив пра во слав ног све ште ни

ка, у ства ри, је при ча о дру штву, ши рој за јед ни ци, ко ја је – бу ду ћи не у ре

ђе на и со ци јал но хе те ро ге на, али ве о ма иде о ло шки обо је на – не спрем на 

да ува жи и ис по шту је раз ли чи тост. Пи сац Јо ван Ра ду ло вић стр пљи во 

пра ти од лу ку мла дог Раст ка ко ји је, вас пи тан у па три јар хал ној по ро ди ци, 

при хва тио иза зов слу же ња пра во слав ној ве ри и од лу чио да по ста не све

ште ник. Али, наш пи сац зна да по сто ји огром на раз ли ка из ме ђу иде ал

не за ми сли и ње ног ре ал ног оства ре ња – оту да и на слов дра ме Небовисо

коаземљатврда– па свог драм ског ју на ка су о ча ва с основ ном од ли ком 

дру штва: на си љем. На си ље се ов де не ис по ља ва са мо у ин тер нат ском жи

во ту уче ни ка бо го сло ви је, већ и у свим об ли ци ма жи во та, по чев од бо ја

зни Раст ко вог де де, ка лу ђе ра Нео фи та, да ће га дру ги ка лу ђер по кра сти, 

пре ко иде о ло шког при ти ска ко ји на Рaст ка вр ше На став ник и Ди рек тор 

шко ле, до не за ин те ре со ва ног Вас пи та ча у бо го сло ви ји и, ко нач но, до Раст

ко вог оца Ми лу ти на ко ји с ре зиг на ци јом, али и мр жњом, го во ри о вла

сти ма ко је су, ми мо свих за ко на, од у зе ле по ро ди ци Ла зић има ње и ти ме 

де мон стри ра ле без вла шће као ва жну од ли ку но вог ре жи ма. Осим на си
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ља ко је је све при сут но и обе ле жа ва од но се у дру штву, Раст ко се у бо го

слов ској шко ли су о ча ва и са не до стат ком иде а ла, од но сно с ути ли та ри

змом из бо ра бу ду ћих све ште них ли ца, код ко јих не ма вер ских, већ са мо 

праг ма тич них по бу да.

Као и у драм ским тек сто ви ма Голубњача, УчитељДоситеји Бораподоку

пацијом, и у сце на ри ју НебовисокоаземљатврдаЈо ван Ра ду ло вић су о чио 

нас је са пи та њи ма ко ја иза зи ва ју не спо кој и ко ја, хте ли ми то или не, 

го во ре о на шој од го вор но сти, чи ње њу и не чи ње њу за све што нам се до

га ђа. При то ме, Јо ван Ра ду ло вић су о ча ва и цр кве не вла сти са про бле мом 

се лек ци је бу ду ћих је ре ја и ру ти нер ским оба вља њем свих вер ских ду

жно сти и об ре да.

Сце на рио за ТВ дра му Ојпекарскедугеноћи мо же се по сма тра ти као зна

ча јан до при нос ни кад те о риј ски де фи ни са ном, али у јав но сти озна че

ном „цр ном та ла су“ у срп ској ки не ма то гра фи ји. Реч је о сце на ри ју ко ји, 

жи во пи сно, с ху мор ним ак цен ти ма и не скри ве ном иро ни јом, пред ста

вља исе чак из жи во та љу ди ко је, нај че шће, сме шта мо на нај ни жу жи вот

ну ра ван.

Јо ван Ра ду ло вић ис пи су је по вест о пе ка ри ма ко ји, ка ко то њи хо ва про

фе си ја зах те ва, ра де но ћу, а пре ко да на нај че шће спа ва ју. Ова вре мен ска 

ин вер зи ја, по ка за ће се, не пред ста вља смет њу глав ним ју на ци ма Ми ла

ну и До бри во ју да, ко ли ко мо гу, уче ству ју у не ким жи вот ним об ли ци ма 

и да се, бу ду ћи не шко ло ва ни и не у ки, ипак, с му ком, сна ђу у ве ле гра ду, 

ве зу ју ћи за ње га свој оп ста нак. Јер, по врат ка у се ло не ма, се ло се рас та

че и по ла ко уми ре. Јо ван Ра ду ло вић сли ка не по сред но окру же ње у ко ме 
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Ми лан и До бри во је сти чу не са мо са зна ња о на чи ну жи во та у ур ба ној 

сре ди ни, већ и на ви ке ко је ће им по мо ћи да се укљу че у по сто је ћи си

стем од но са у гра ду и да по ста ну и са ми ње гов део.

Као пи сац с ис тан ча ним осе ћа јем за про фи ли са ње драм ских ли ко ва, Јо

ван Ра ду ло вић, на ма лом про сто ру и са не ко ли ко ка рак те ри стич них од

ли ка, гра ди оста ле драм ске ју на ке (Га зда ри ца ста на, Ста рац, Ана, Сту

дент, Ми ли ци о нер) ко ји тво ре не раз ви је ну, али исто вре ме но и је ди ну 

сли ку све та у ко ме ће, ка да усво је на чин по на ша ња, на ста ви ти сво је жи

во те Ми лан и До бри во је. 

На ко ји на чин, по ста вља се пи та ње, овај сце на рио Јо ва на Ра ду ло ви ћа 

мо же да се при кљу чи по ја ви „цр ног та ла са“?

Сце на рио за хва та сли ке из не у леп ша ног жи во та. Јо ван Ра ду ло вић ни ка

да не уз ми че пред те гоб ним и не при јат ним си ту а ци ја ма ко је ви ди у жи

во ту и ко је, по том, ли те рар но уоб ли чив ши, угра ђу је у про зна или драм

ска де ла. Зна ју ћи да „Жи вот ни је што и по ље пре ћи“ ка ко пе ва Па стер

нак, Јо ван Ра ду ло вић из два ја из сва ко дне ви це, ко ја је та ква ка ква је, оне 

до га ђа је ко ји под јед на ко упе ча тљи во све до че и о на чи ну жи во та, и о 

вре ме ну у ко ме се зби ва ње до га ђа, али и о дру штве ним, по ли тич ким и 

свим дру гим при ли ка ма од ре ђе не вре мен ске епо хе. Ако сли ка дру штва 

ни је иди лич на, ако се из све у куп не гра ђе из ло же не, оправ да не и до ка за

не у сце на ри ју по ма ља кри тич ка ми сао о дру штву, огле да ло ни је кри во. 

Чи ње ни ца о не ви но сти огле да ла ни је, ме ђу тим, успе ва ла да осло бо ди 

срп ски филм, а та ко ђе и те ле ви зи ју, од не га тив не стиг ма ти за ци је; ми

ну ло вре ме је, на по слет ку, учи ни ло сво је и иде о ло шка ко пре на је ски ну
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та, али остао је код ства ра ла ца трај ни осе ћај по ни же ња и осу је ће но сти 

због ус кра ће не мо гућ но сти умет нич ког из ра жа ва ња.

Сце на рио Јо ва на Ра ду ло ви ћа Ојпекарскедугеноћи при па да гру пи тек сто

ва ко ји, са свим је из ве сно, из иде о ло шких раз ло га ни су сни мље ни.

Пи сац Јо ван Ра ду ло вић, по ка за но је и на при ме ру ова два не сни мље на 

сце на ри ја, сво јом кри тич ком ми сли, при дру жио се оној гру пи срп ских 

пи са ца ко ји су по ста вља ли не увек при јат на пи та ња, би ло о са вре ме ном 

жи во ту, би ло о на ци о нал ној ми то ма ни ји.

РА ДО МИР ПУТ  НИК

 


